

候選人各有缺點 長者苦惱 「第二輪較易選」

直擊選民 勒龐「左王」當選即移民



黎耀康

法國總統大選臨近，繼早前走訪大學校園後，本報記者再訪問多名較年長的選民，發現他們支持對象分歧較大，未有像大專生一樣，接近一致支持特定候選人。部分受訪長者至今仍未有明確投票取向，他們認為各候選人均有缺點，難以選擇，少數人更對政治失望，拒絕投下手中一票，甚至考慮離開法國。

香港文匯報特約記者 黎耀康 法國里昂報道

法國移民人口眾多，40年前跟隨父母從阿爾及利亞移居法國的Ahmed對大選不抱興趣，他批評政客「全是小偷」，自己不會投票。在各候選人中，Ahmed對「國民陣線」勒龐及左翼「不屈法國」的梅朗雄尤其反感，揚言假如他們當上總統，「我一定帶着僅餘的錢移民，英國也好、德國也好。」

分化排外「人們都瘋了」

Ahmed表示法國過去是好地方，但近年人們分化日益嚴重，更出現排外思想，「人們都瘋了，就像勒龐，她簡直想幹掉所有阿拉伯人」。他表示考慮移民是為了兩名孩子，「我的小子只有12歲，我的父母為了我來到法國，我也會為了兒子離開這裡」。

從事飲食業的Beard同樣對社會充滿無力感，表示希望移民，「我不知道該到哪裡，可能是中國或泰國，這些地方只要有點錢便能過得很好。」Beard批評國家物價不斷上升，工資增長卻追不上，又認為政府偏袒移民，「他們沒有工作、沒有學歷，來了就申請福利，我努力工作繳稅，需要時卻得不到服務」。他脫口說着自己的牙齒，「假如我要修補這破牙，只能等數年或支付高昂費用，我已經60多歲，行將就木，我還能等嗎？」

對政治失望 梅朗雄醜聞少

Beard稱他對政治徹底失望，「政客全是壞人，把錢藏在外地，只有我們辛辛苦苦工作」。他在各候選人中較傾向支持勒龐，認為她限制移民的主張是「好主意」，只是難以實行。另一名長者Jeanine則稱會支持梅朗雄，認為他為人真誠，而且較少醜聞。

一倡脫歐一受查 勒龐菲永out

Maryline是另一名未決定投票對象的選民，她坦言今屆大選候選人來自較多不同光譜，較以往難選擇，但表示後日必定會投票。在各主要候選人中，Maryline稱不會考慮投票予勒龐，「她所有政綱我都不認同，包括脫離歐盟、關閉邊境等」，共和黨的菲永則正接受司法調查，同樣不能接受。

至於其他3名主要候選人，Maryline認為他們各有缺點，例如社會黨的哈莫欠領袖風範，難以帶領國家，「前進」運動的馬克龍則過於偏重商界。Maryline認同梅朗雄的國內政綱，相信他能拉近貧富差



阿爾及利亞裔移民後代Ahmed表示，一旦勒龐或梅朗雄當選便會舉家移民。

黎耀康攝



Maryline(右)稱候選人各有缺點，至今仍未決定投票對象。

黎耀康攝



支持勒龐的Beard不願出鏡。

黎耀康攝

距，但批評他對歐盟的態度「跟勒龐沒太大分別」。她坦言對投票感到苦惱，估計直至最後一刻才能下決定。由於按照現時民調，勒龐晉身次輪投票的機會頗高，Maryline笑言屆時「容易選擇得多」。

梅朗雄態度軟化，聲稱不會尋求脫離歐盟。

法新社



勒龐在馬賽舉行選前最後一場造勢大會。

法新社

馬克龍積極拉票。

法新社

「影子精英」發功 勒龐躋身主流

極右「國民陣線」黨魁勒龐主張民族主義，高舉反建制旗號，理應與精英階層不兩立。但據報她為了大選，暗中建立由精英組成的親信小圈子，名為「Les Horaces」，意圖擺脫親老勒龐的激烈排外形象，將「國民陣線」變為主打經濟民族主義的主流政黨。這批精英推崇戴高樂主義，主張打造強大獨立的法國，拒絕讓歐盟和歐元威脅法國自主性，由國家而非市場主導經濟。一旦勒龐成功入主愛麗舍宮，他們更會負責起草百日施政大計。

這些精英很多都在大型企業身居要職，人脈廣闊，難以公開支持勒龐的激烈主張，因此「國民陣線」將他們的身份保密，讓他們成為「影子顧問」。勒龐據報每月都會出席「Les Horaces」會議，並把他們分成兩組人，一組是研究法國如

何退出由美國主導的北約；另外一組則制訂機制，令法國離開歐元區。

姪女助穩極右基本盤

勒龐向主流靠攏，令原先的極右支持者不滿，但作為「國民陣線」一員的勒龐姪女瑪麗昂，則保持一貫強硬立場。分析認為，瑪麗昂現時仍是勒龐的一大資產，為她保住「國民陣線」傳統支持者。

27歲的瑪麗昂5年前當選法國史上最年輕國會議員，她主張親商界，堅持天主教教義，包括反對同性戀及墮胎。她早前受訪時表示，自己是老勒龐的「意識形態繼承人」，又批評移民把恐怖主義引入法國。分析家認為，瑪麗昂維持極右立場，有助勒龐拉攏中間偏右候選人菲永的支持者。

轟「左王」政策 摧毀中產勞動階級

在選戰末段，極左翼候選人梅朗雄支持度急升，梅朗雄多項主張都與勒龐相似，例如廢除歐元、舉行脫歐公投等，而且形象遠較勒龐正面。面對這個選情新威脅，勒龐開足火力，批評對方的政策將會摧毀中產及勞動階級，又指他的難民政策等同向法國所有非法移民派發簽證，對此表示強烈反對。

梅朗雄提出設立40萬歐元(約333萬港元)最高年薪，超過此額者需要被徵收100%稅項，又支持接收難民。他又形容自己是和平的候選人，批評北約為全球帶來問題與戰爭，主張法國退出北約。中間派候選人馬克龍批評，梅朗雄以為只要法國解決武裝，所有事情都會順利，但其實這是天真而不負責任的想法。

「四頭馬車」相爭 勒龐拆歐盟旗馬克龍唔穆斯林

勒龐前日在馬賽舉行選前最後一場造勢大會，她展現一貫強硬態度，批評對手故意忽視伊斯蘭恐怖主義威脅。大熱的中間派候選人馬克龍則與穆斯林團體領袖會面，他表示雙方站在同一陣線，共同對抗伊斯蘭極端主義。強硬左翼候選人梅朗雄則態度軟化，聲稱不會尋求廢除歐盟及歐元。

最新民調顯示形勢拉緊，馬克龍和勒龐民望分別輕微下跌至23%。

勒龐對在場近5,000名支持者表示，警方周二在馬賽拘捕兩人，他們涉嫌策劃在選舉日發動襲擊，她批評主要對手絕口不提事件，原因是他們感到羞恥，「他們曾是政府官員，卻無力遏止恐怖威脅，甚至營造了適合極端主義滋生的環境。」

勒龐周二晚接受電視台訪問時，要求對方拆下錄影廠內的歐盟旗幟，她前日回應事件，批評歐盟是法國敵人，她不想在訪問時，畫面上同時出現歐盟旗幟。

500人反勒龐 擲爆竹4被捕 約500人前日在馬賽發起反勒龐遊行，試圖前往造勢大會地點，部分人投擲爆竹及雜物，警方施放催淚氣體驅散，拘捕4人。



示威者上街反對勒龐。

法新社